

淅川县安全生产委员会办公室

关于转发全市重大事故隐患专项排查 整治工作情况的通报的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县安委会有关成员单位：

现将《关于全市重大事故隐患专项排查整治工作情况的通报》转发给你们，请各乡镇（街道）、县安委会有关成员单位对照通报内容，认真学习研究，持续抓好重大事故隐患专项排查整治，在前期排查整治的基础上开展精准执法检查，严查各类违法违规行为，推动重大事故隐患专项整治走深走实，防范各类生产安全事故。

附件：全市重大事故隐患专项排查整治工作情况的通报

2023年9月8日



南阳市安全生产委员会办公室文件

宛安委办〔2023〕46号

关于全市重大事故隐患专项排查整治 工作情况的通报

各县（市、区）人民政府、城乡一体化示范区、高新区、职教园区、官庄工区管委会，市安委会有关成员单位：

全市重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来，各地各部门高度重视、精心组织，聚焦企业主体责任、部门监管责任和属地党政领导责任落实，全面排查治理重大事故隐患专项排查整治。截至8月31日，全市共检查企业31327家，排查发现重大隐患315处，整改260处；行政处罚561次，移送司法机关6人，处罚金额520.01万元，停产整顿28家，指导帮扶企业6154家次。现将有关情况通报如下：

一、重大事故隐患排查治理情况

(一) 根据县区划分

截止 8 月 31 日，各县（市、区）排查重大事故隐患数量由高到低依次为：方城县排查重大隐患 39 处、整改 30 处；淅川县排查重大隐患 38 处、整改 38 处；唐河县排查重大隐患 38 处、整改 20 处；西峡县排查重大隐患 28 处、整改 22 处；新野县排查重大隐患 20 处、整改 20 处；内乡县排查重大隐患 20 处、整改 16 处；卧龙区排查重大隐患 19 处、整改 19 处；南召县排查重大隐患 18 处、整改 18 处；社旗县排查重大隐患 18 处、整改 18 处；邓州市排查重大隐患 18 处、整改 15 处；桐柏县排查重大隐患 16 处、整改 13 处；镇平县排查重大隐患 14 处、整改 6 处；宛城区排查重大隐患 12 处、整改 10 处；城乡一体化示范区排查重大隐患 5 处、整改 5 处；高新区排查重大隐患 4 处、整改 3 处；官庄工区排查重大隐患 4 处、整改 3 处；职教园区排查重大隐患 0 处。

从重大事故隐患排查数量上来看，部分县区重大事故隐患排查质量不高，尤其职教园区专项整治开展以来未排查出重大隐患；从重大事故隐患整改情况来看，部分县区推动问题隐患整改进度缓慢，唐河县 18 处、方城县 9 处、镇平县 8 处、西峡县 6 处重大隐患未整改完成，尤其是镇平县整改率仅 42.86%。

(二) 根据行业领域划分

截止 8 月 31 日，各行业领域排查重大事故隐患数量由高到

低依次为：工贸领域 115 处、整改 86 处；危险化学品领域 48 处、整改 32 处；非煤矿山领域 31 处、整改 28 处；交通运输领域 22 处、整改 22 处；建筑施工领域 19 处、整改 18 处；特种设备领域 18 处、整改 17 处；消防安全领域 15 处、整改 15 处；燃气领域 12 处、整改 11 处；商贸领域 5 处、整改 5 处；民政养老领域 3 处、整改 3 处；农业农村领域 2 处、整改 2 处；文化旅游领域 2 处、整改 2 处；教育领域 2 处、整改 2 处；电力领域 1 处、整改 0 处；医疗卫生领域 1 处、整改 0 处；其他行业领域 19 处、整改 17 处。

从重大事故隐患排查数量上来看，各行业领域推动专项整治工作不平衡，消防、燃气、商贸和文化旅游领域还需持续加压推进；从重大事故隐患整改情况来看，工贸领域未整改隐患较多，危化领域整改率较低。

二、安全生产监管执法情况

5 月至 8 月，各县（市、区）立案查处违法生产经营行为数量由高到低依次为：唐河县 83 起、淅川县 64 起、镇平县 61 起、内乡县 47 起、方城县 42 起、社旗县 41 起、卧龙区 35 起、邓州市 34 起、新野县 34 起、宛城区 33 起、西峡县 33 起、南召县 29 起、桐柏县 25 起。各县（市、区）处罚金额由高到低依次为：社旗县 143.8 万、内乡县 85 万、淅川县 81.46 万、方城县 67.05 万、唐河县 50.4 万、镇平县 34.3 万、桐柏县 14.6 万、宛城区 9 万、新野县 8.9 万、邓州市 8.8 万、西峡县 7.3 万、卧龙区 5.2 万、

南召县 4.2 万。停产整顿家数高到低依次为：南召县 5 家、社旗县 4 家、宛城区 3 家、淅川县 3 家、方城县 3 家、新野县 3 家、镇平县 2 家、内乡县 2 家、卧龙区 1 家、唐河县 1 家、官庄工区 1 家，其他县区停产整顿为 0。企业和企业主要负责人一案双罚：社旗县 2 人次、方城县 1 人次。移送司法机关：西峡县 4 人次、镇平县 1 人次、淅川县 1 人次。责任倒查追责问责：淅川县 1 人次。

从执法数据上看，各县（市、区）之间执法检查查处数量和处罚金额差距较大，综合运用停产整顿、一案双罚、行刑衔接、责任倒查等手段提高执法监管质量的能力还有待提高。

三、下步工作要求

当前重大事故隐患专项整治工作已进入部门精准执法阶段。各级各有关部门要结合前期企业自查自改和部门帮扶期间发现的问题，加强分析研判，认真查找本地本行业领域重点部位和薄弱环节。聚焦安全生产重大事故隐患和重点检查事项，聚焦第一责任人履职情况，深入企业、一线开展精准执法检查，严查各类非法违法和违规违章行为，推动专项行动走向深入。

一是隐患排查要再深入。要聚焦重大事故隐患专项排查整治 2023 行动方案中明确的主要任务，持续深入推进问题隐患排查治理。要突出重点高危行业领域和新业态新领域，紧盯可能导致群死群伤的设施设备故障、违法违规行为、安全管理缺陷等重大事故隐患，真查、细查、深查各类安全隐患，确保排查工作取得实效。

二是监管执法要再精准。各级各部门要精准研判前期企业自查自改和部门帮扶阶段发现的突出问题和薄弱环节。综合运用执法监管、交叉互查、暗访抽查等手段，突出企业主要负责人履行安全生产法定职责不到位，自查隐患不深入、整改不彻底、违规动火作业、外包管理混乱等违法违规行为严格执法查处；对措施不实、整改不力、推诿扯皮、应付糊弄的从业单位，绝不姑息迁就、依法顶格处罚。

三是问题整改要再聚力。各级各部门要紧盯专项整治期间发现问题隐患多、整改难度大的重点领域、重点部位和重点企业，强化集中攻坚。对企业自查、部门检查和各级交办的问题隐患，要做到台账式管理、清单式销号；要明确整改时限、措施、责任人、监管部门，坚持闭环整改；坚持隐患整改认定负责制，严格复核验收，谁核查谁签字谁负责，确保安全隐患动态清零。8月31日前排查出的重大事故隐患于9月底前务必整改到位，并将整改情况及时报送市安委办；如有特殊情况请报告情况说明，并督促整改责任单位加强整改期间安全监管和防控，指派专人对重大隐患盯死看牢，严防事故发生。

四是安全责任要再加压。严格督促企业主要负责人要落实事故隐患排查整治的主体责任，落实好安全生产全员岗位责任制，将责任逐级、逐项分解至每一道车间、每一名员工。行业主管部门健全安全监管执法责任倒查机制，严格执行“谁检查、谁签名、谁负责”，运用“四不两直”、明察暗访等方式不断提高执法质

量。属地党委政府要严格落实“党政同责、一岗双责”，落实重大事故隐患排查整治属地管理责任，弘扬安全文化、植入安全基因，推动企业真查真改并按规定主动报告重大事故隐患，加强安全生产法律法规和安全生产知识的宣传，增强全社会的安全生产意识，不断提升安全生产治理能力，全力构建安全生产齐抓共管良好格局。



南阳市安全生产委员会办公室

2023年9月6日印发